
112學年度第一學期一年級補行評量－自然 

一、單選題：每格 2.5 分、共 100 分 

(  )1. 住院時有些病患需注射葡萄糖溶液，以恢復體力，因為葡萄糖具有什麼特性？ (A)所含能

量多 (B)可加速傷口復原 (C)易透過細胞膜而被吸收利用 (D)易轉變為澱粉和脂質而儲

存 

答案：(C) 

解析：葡萄糖為小分子，可透過細胞膜進入細胞內被吸收利用。 

(  )2. 祐任的爸爸想將住家後方的黃槐樹移到鄉下奶奶家。爸爸首先以電鋸將樹枝鋸掉一大部分

後才移植。祐任看見後，問說：「為什麼爸爸將樹鋸得光禿禿的？這樣根本無法遮蔭！」

請問，祐任的爸爸為什麼這麼做呢？ (A)減少養分的吸收 (B)增加日晒面積，加速植物

進行光合作用的速率 (C)減少水分蒸散，以免樹木因失水過多而無法存活 (D)增加養分

運送的速率，促使植物快速生長 

答案：(C) 

解析：葉片面積愈大，氣孔數量愈多，水分蒸散愈快 

(  )3. 附圖為松樹樹幹橫切面的模式圖，下列敘述何者正確？ 

 (A)這段樹幹的年齡約有六年 (B)甲區運送養分，乙區運送水

分 (C)甲區的細胞比乙區的小，生長也較快 (D)乙區的細胞是在氣候溫暖，雨量豐富的

季節生長 

答案：(D) 

(  )4. 根據附圖，有關運動員運動時其腦部組織相關之敘述，下列何者正確？ 

 (A)甲可使心搏加快，加速血液循環 (B)乙能維持身體平衡，使運動

員不跌倒 (C)丙能減少呼吸深度，減緩氧氣的消耗 (D)丁可產生反射動作，使運動員加

速奔跑 

答案：(B) 

解析：（甲）大腦；（乙）小腦；（丙）腦幹；（丁）脊髓。小腦協調全身肌肉。 

(  )5. 附圖是人體的泌尿系統，下列相關敘述何者正確？ 

 (A)甲處可以形成尿素 (B)乙處可以製造尿液 (C)丙處將

血液送回血管 (D)丁處將尿液中的水分再吸收 

答案：(B) 



(  )6. 關於人體心臟的敘述，下列哪位同學的敘述正確？ (A)桐桐：心臟收縮時會將血液由心室

擠向心房 (B)小龍：心房和心室與許多微血管相接 (C)阿菲：心臟與血管相接處皆內具

有瓣膜 (D)森森：右心房與右心室內皆為缺氧血 

答案：(D) 

解析：(A)心臟收縮時會將血液由心房擠向心室。；(B)心房與靜脈相接；心室與動脈相接。；(C)

只有心室與動脈相接處有瓣膜。 

(  )7. (甲)食道；(乙)小腸；(丙)胃；(丁)口腔；(戊)大腸。人體的消化管順序由前至後為： (A)

丁甲丙戊乙 (B)丁丙戊乙甲 (C)丁甲丙乙戊 (D)丁甲戊丙乙 

答案：(C) 

(  )8. 下列觀察與所使用的顯微鏡配對，何者正確？ (A)觀察病毒應使用複式顯微鏡 (B)觀察

毛毛蟲的外觀應使用複式顯微鏡 (C)觀察果蠅腳上的性梳應使用解剖顯微鏡 (D)觀察酢

漿草的葉片數量應使用解剖顯微鏡 

答案：(C) 

解析：(A)病毒很微小，用複式顯微鏡仍無法看見；(B)毛毛蟲的外觀可用肉眼或解剖顯微鏡觀

察；(D)酢漿草的葉片數量以肉眼觀察即可 

(  )9. 下列何組養分所提供的能量最少？ (A)蛋白質 10克+蔗糖 5克+水 10克 (B)維生素 10克

+脂質 5克+蛋白質 10 克 (C)蔗糖 10克+蛋白質 10克+纖維素 5克 (D)脂質 15克+礦物質

10克 

答案：(A) 

解析：蔗糖、蛋白質每克可提供 4大卡能量，脂質每克可提供 9大卡能量；維生素、礦物質、水

和纖維素則無法提供能量；(A)4*10+4*5= 60；(B)9*5+4*10= 85；(C)4*10+4*10= 80；(D)9*15= 

135 

(  )10. 關於酵素主要成分的敘述，下列何者有誤？ (A)容易受到溫度的影響 (B)可以直接通過

細胞膜 (C)細胞膜也含有此成分 (D)此成分經細胞分解作用產生的能量，可供生物體使

用 

答案：(B) 

解析：(B)酵素成分為蛋白質，蛋白質無法穿透細胞膜。 

(  )11. 有段文章敘述如下：(甲)水分由葉片進入植物體是帶動水分運輸的主要動力，此現象稱為

蒸散作用；(乙)蒸散作用使得水分在木質部內由下往上運輸；(丙)輸導組織內的水分會形成

連續的水柱；(丁)木質部的運輸方向是單方向的。請問文章中何者錯誤？ (A)甲 (B)乙 

(C)丙 (D)丁 

答案：(A) 

解析：(A)植物所需水分是由根部吸收。 

(  )12. 有關人體恆定性的敘述，下列何者正確？ (A)恆定性是指人體的生理狀態會維持一定，不

會改變 (B)人體主要藉由內分泌系統和泌尿系統協調恆定性 (C)水佔了人體重量的

70%，因此水喝愈多愈好 (D)二氧化碳雖然是代謝廢物，但仍有重要的生理功能 

答案：(D) 

解析：(A)恆定性是指人體的生理狀態會控制在一定的範圍內；(B)人體主要藉由內分泌系統和神

經系統協調恆定性；(C)人體的各種養分皆須適量攝取，喝太多水會出現頭痛、嘔吐等症狀；(D)

二氧化碳可刺激腦幹以調節呼吸速率，因此具有重要的生理功能 

(  )13. 已知血液離開心臟後，直接進入甲血管，然後流經乙血管，再由丙血管流回心臟，各血管

內血液中 O2的含量如圖所示。若乙血管是物質交換的場所，則甲、丙對應的血管名稱，下

列何者正確？ 



 (A)甲是肺動脈 (B)甲是肺靜脈 (C)丙是主動脈 (D)丙是大靜脈 

答案：(A) 

解析：甲是減氧血，丙是充氧血，又進行交換氧氣回到心臟的是肺循環，因此甲是肺動脈，丙是

肺靜脈，故答案是(A)。 

(  )14. 下列關於人體中細胞及構造功能的敘述，何者正確？ (A)瓣膜可防止血液逆流 (B)靜脈

負責進行物質的交換 (C)紅血球主要負責養分的運送 (D)心臟收縮時可壓迫血液流入靜

脈 

答案：(A) 

解析：循環系統。(B)微血管負責進行物質交換；(C)紅血球負責氧氣運輸；(D)心臟收縮時將血液

壓迫流入主動脈及肺動脈。 

(  )15. 某些食品業者在運輸貯藏新鮮蔬果的過程中，會調整包裝箱內空氣的組成比例以減緩蔬果

的呼吸作用，進而延長蔬果保持新鮮的時間。下列何者最可能是他們調整箱內空氣組成比

例的方式？ (A)減少 O2濃度並增加 N2濃度 (B)減少 N2濃度並增加 H2O濃度 (C)減少

H2O濃度並增加 O2濃度 (D)減少 CO2濃度並增加 O2濃度 

答案：(A) 

解析：呼吸作用需要 O2，故減少 O2濃度可減緩呼吸作用；且 N2為較不活潑的氣體，增加 N2濃

度可延長蔬果保持新鮮的時間。 

(  )16. 小莉的暑假作業是觀察氣溫變化與體溫變化的關係。已知某日小莉居住環境的氣溫變化如

附圖所示，若當日小莉身體狀況良好並記錄了自己的體溫變化，則下列何者最可能是她的

體溫測量結果？ 

 (A)  

(B)  (C)  

(D)  

答案：(D) 

解析：人是屬恆溫動物，體溫不受外界氣溫所影響，會維持在 36度左右，故答案是(D)。 

(  )17. 將酵素甲和澱粉溶液在試管中混合均勻，並定時測量試管內的澱粉濃度。已知試管內澱粉

濃度會隨著時間而改變，如附圖所示，下列關於甲的敘述，何者正確？ 



 (A)甲主要由葡萄糖組成 (B)甲與澱粉反應後，會被分解成胺基酸 

(C)若降低甲的活性，會使澱粉的合成速率變快 (D)若提高甲的活性，會使澱粉的分解速

率變快 

答案：(D) 

解析：(A)甲為酵素，其主要由蛋白質組成；(B)甲與澱粉反應後，澱粉會被分解成較小分子的醣

類；(C)甲是分解澱粉的酶，若降低甲的活性，會使澱粉的分解速率變慢；(D)若提高甲（澱粉

酶）的活性，會使澱粉的分解速率變快，故答案是(D)。 

(  )18. 關於維生素與礦物質，以下敘述何者正確？ (A)維生素 C對視神經的保健很有幫助 (B)

鈣可減緩骨質疏鬆症的發生 (C)多吃罐頭食品可增加吸收鐵，幫助造血 (D)維生素 B群

功能廣泛，攝取愈多、對健康幫助愈大 

答案：(B) 

(  )19. 小儒將幼苗栽種於小容器中並橫放於水平地面上，先置於黑暗（甲環境）中生長一段時

間，然後再給予光源持續照射（乙環境），整個實驗設計及結果如附圖所示。根據此實

驗，有關幼苗在甲、乙環境中向性的表現或所受的影響，下列敘述何者最合理？ 

 (A)幼苗在甲環境中表現出莖的

背光效應 (B)幼苗在甲環境中表現出莖的背地效應 (C)幼苗在乙環境中受光線的影響，

不受地球引力的影響 (D)幼苗在乙環境中受地球引力的影響，不受光線的影響 

答案：(B) 

解析：(A)(B)甲環境中為黑暗環境，不需考慮光線的影響，但受到地心引力的刺激而表現出莖的

背地性；(C)(D)在乙環境中雖然有光線存在，莖表現出向光性，但同時也受到地心引力的影響，

表現出莖的背地性。 

(  )20. 下列生物與其相關敘述，何者錯誤？ (A)仙人掌具有針狀葉，可在沙漠中生存 (B)水筆

仔具有筆狀胎生苗，適合生活在海洋中 (C)蝙蝠能利用回聲定位，幫助其在夜間活動 (D)

小丑魚的體色鮮豔，適合生存在珊瑚礁海域 

答案：(B) 

解析：(B)筆狀胎生苗能在海洋漂浮一段時間不腐爛，但並非適合在海洋中生存 

(  )21. 小航將自己的血液分別滴在甲、乙、丙三種不同濃度的食鹽水中，並在顯微鏡下觀察甲、

乙、丙中紅血球的細胞狀態，結果如附表所示。根據此結果，比較三種食鹽水的濃度，下

列何者正確？ 

 

編號 細胞狀態 

甲 細胞破裂，只剩細胞碎片 

乙 細胞萎縮 

丙 細胞呈雙凹圓盤狀 

  (A)甲＞乙＞丙 (B)乙＞丙＞甲 (C)丙＞甲＞乙 

(D)甲＞丙＞乙 

答案：(B) 



解析：甲中的紅血球破裂，表示水往細胞內滲透，可推論甲的濃度低於紅血球。乙中的紅血球萎

縮，表示水由細胞內往外滲透，可推論乙的濃度高於紅血球。丙中的紅血球維持原本的形狀，可

推論丙的濃度與紅血球相同 

(  )22. 下列哪個敘述，並非「生命現象」？ (A)螞蟻可以藉由代謝從環境中獲取物質 (B)鐘乳

石會為了生存而生長 (C)金龜子對環境的刺激會產生感應來適應環境變化 (D)柑橘可以

透過生殖繁衍下一代 

答案：(B) 

解析：(B)鐘乳石的形成為碳酸鈣的累積，並非生命現象。 

(  )23. 昀庭到澳洲旅遊，看到尤加利樹上有隻無尾熊在吃葉子。請問下列關於「尤加利樹」與

「無尾熊」的敘述，何者正確？ (A)前者呼吸作用是吸入二氧化碳，產生氧氣 (B)前者

晚上才行呼吸作用 (C)前後兩者全天都會進行呼吸作用 (D)前後兩者皆利用呼吸作用產

生養分 

答案：(C) 

解析：動物與植物都須全天進行呼吸作用。呼吸作用是消耗氧氣，產生二氧化碳及能量。 

(  )24. 附圖所示的生物如何與環境進行氣體交換？ 

 (A)利用鰓 (B)利用肺 (C)利用皮膚 (D)利用氣管系統 

答案：(B) 

解析：(B)海豚是哺乳類動物，利用肺和環境進行氣體交換。 

(  )25. 有一訊息的神經傳遞路徑如下：視覺受器→感覺神經→大腦→運動神經→手部肌肉下列選

項中，哪一項動作的訊息傳遞過程完全符合上述的路徑？ (A)手碰到熱燙的鍋子，迅速將

手縮回 (B)走路時不慎踩到鐵釘，腳即刻縮回 (C)眼睛盯著電腦螢幕，右手操縱著滑鼠 

(D)聽見柔和的音樂聲，心情不由得好了起來 

答案：(C) 

(  )26. (甲)仙人掌的針狀葉；(乙)草履蟲的細胞膜；(丙)蟑螂的外骨骼；(丁)鳳仙花花瓣的細胞

壁；(戊)榕樹葉片的角質層。上述生物體的構造中，哪些能防止水分散失？ (A)甲丙戊 

(B)甲丁戊 (C)乙丙丁 (D)甲丙丁戊 

答案：(A) 

解析：細胞膜和細胞壁無法防止水分散失。 

(  )27. 有些糖尿病患者需要每天注射激素 X，但在注射後有時會再補充過量的糖，以避免出現心

悸、顫抖等症狀。下列對此現象的解釋，何者最合理？ (A)X為胰島素，有時會造成血糖

過度增加 (B)X為胰島素，有時會造成血糖過度降低 (C)X為腎上腺素，有時會造成血

糖過度增加 (D)X為腎上腺素，有時會造成血糖過度降低 

答案：(B) 

解析：糖尿病患者血糖較正常值高，因此需注射胰島素來降低血糖，但若注射的胰島素過多則可

能造成血糖過度降低。 

(  )28. 小亞遇到窮追狂吠的野狗時，感到害怕，轉身逃跑。下列關於她生理變化的敘述何者正

確？ (A)聽見狗吠就逃跑，屬於反射動作，傳導路徑不經大腦 (B)腎上腺素大量分泌，

使血壓下降，心跳次數增加 (C)血糖濃度上升，使組織獲得足夠的養分 (D)大腦調節使

心跳頻率及呼吸頻率上升 

答案：(C) 

解析：內分泌系統。本題描述中，腎上腺素分泌血糖上升，肌肉細胞有足夠養分應付環境變化。 

(  )29. 甲：二氧化碳；乙：細胞；丙：蛋白質；丁：氫原子。若將上述四者由小到大排列，下列

何者正確？ (A)甲乙丙丁 (B)乙丙丁甲 (C)丙甲丁乙 (D)丁甲丙乙 



答案：(D) 

解析：丁（原子）→甲（小分子）→丙（大分子）→乙（細胞）。 

(  )30. 洛緯先吃了一個糖果後再拿一片西瓜來吃，發現西瓜的甜味下降許多，請問最有可能的原

因為何？ (A)糖果中有酵素會分解西瓜中的醣類養分 (B)糖果的醣類會阻斷舌頭上的受

器 (C)可能是洛緯的神經有壞損 (D)味覺連續接受刺激造成感覺疲勞所致 

答案：(D) 

解析：當受器連續接受到相同刺激會產生感覺疲勞的現象。 

(  )31. 小英用顯微鏡觀察某植物葉子的下表皮，如附圖所示，下列哪一項敘述錯誤？ 

 (A)c為氣體進出植物體的門戶 (B)白天有光時 b開放 (C)a能調節 b的

開閉 (D)b為水分散失的門戶 

答案：(A) 

解析：a：保衛細胞，有光時保衛細胞充滿水分，氣孔打開、b：氣孔，氣體進出及水氣蒸散的門

戶、c：表皮細胞 

(  )32. 空氣污染是影響健康的主要環境風險之一，其中懸浮微粒中的 PM10及 PM2.5對人體危害

極大，PM2.5代表顆粒的粒徑大小約等於 2.5微米，請問 1微米等於多少公尺？ (A)10
－2 

(B)10
－3 (C)10

－6 (D)10
－9 

答案：(C) 

(  )33. 植物受到刺激時，它將會如何感應？ (A)由神經系統快速感應 (B)全由激素控制其感應 

(C)不會感應 (D)大部分由激素來控制感應 

答案：(D) 

解析：(A)植物不具神經系統；(B)尚有膨壓運動及光週期感應 

(  )34. 比較一下單細胞生物和多細胞生物，下列敘述何者正確？ (A)單一細胞所具有的功能：前

者較多 (B)個體所能表現的生命現象：後者較少 (C)細胞內各構造的分工合作：兩者皆

無 (D)細胞間彼此的分工合作：兩者皆有 

答案：(A) 

(  )35. 今年的腸病毒疫情較去年緩和，「可能與孩童養成勤洗手的習慣有關」，這句話在科學探

究歷程中屬於： (A)觀察 (B)提出假說 (C)設計並進行實驗 (D)分析實驗結果 

答案：(B) 

解析：「認為」、「可能」、「心想」是提出假設性答案（假說） 

(  )36. 光合作用的主要產物為氧氣、水和「甲物質」。關於甲物質的敘述，下列何者錯誤？ (A)

植物可將甲物質轉換成澱粉來儲存 (B)植物可將甲物質進一步轉換成蛋白質、脂質等物質 

(C)動物可以自行製造甲物質 (D)甲物質經人體分解後可以產生熱量 

答案：(C) 

解析：(C)甲為葡萄糖，動物無法製造葡萄糖 

(  )37. 沙沙使用複式顯微鏡觀察四種生物細胞，並將觀察結果記錄於下表，「＋」表示有此構

造，「－」則表示無此構造。請問附表中的哪一選項完全正確？ 

 選項 細胞種類 細胞核 細胞壁 葉綠體 

甲 洋蔥鱗葉表皮細胞 ＋ ＋ ＋ 

乙 人體肌肉細胞 ＋ － － 

丙 人體口腔皮膜細胞 － － － 

丁 保衛細胞 ＋ ＋ － 

 

 (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁 

答案：(B) 

解析：(甲)表皮細胞不具有葉綠體；(丙)口腔皮膜細胞有細胞核；(丁)保衛細胞有葉綠體。 



(  )38. 右圖為細胞、淋巴管和血管的示意圖，下列相關敘述何者錯誤？ 

  (A)甲內有白血球 (B)乙內有紅血球 (C)丙具有淡紅色的液體 (D)

甲、乙、丙中的液體流動路徑為：乙→丙→甲 

答案：(C) 

解析：甲：淋巴管；乙：血管；丙：細胞間隙。；(A)淋巴管內有白血球；(C)淋巴為清澈的淡黃

色 

(  )39. 宥盛在阿里山看到高大的神木，想到生物老師介紹過的生物組成層次，於是他拿出隨身筆

記本記錄下了一段話：「阿里山神木的組成層次由低到高為：細胞→組織→器官→器官系

統→個體。」請問宥盛所記錄的這段筆記是否正確？ (A)正確，多細胞生物的生物層次皆

是如此 (B)錯誤，神木為植物，植物不具有組織 (C)錯誤，神木為不具有器官的植物 

(D)錯誤，神木為植物，植物不具有器官系統 

答案：(D) 

解析：植物沒有器官系統。 

(  )40. 附圖為地球的生物圈範圍示意圖，甲～己表示不同海拔高度範圍，請問下列敘述何者錯

誤？ 

 (A)甲～己區皆為生物圈範圍內 (B)甲區和己區環

境惡劣，不具任何生物 (C)丁區陽光充足，具有可行光合作用的生物 (D)己區生物無法

直接利用陽光的能量 

答案：(B) 

解析：(B)甲區和己區環境較差，但還是有少數種類的生物生存。 


